

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 766'0 mm. Temperatura mínima, 8 0°.-Id. máxima sombra, de ayer 25.0°.-Fuerza y dirección del viento, brisa S. O.-Estado del cielo, despejado-Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Martes de 2 Mayo de 1911.

NÚM. 436.

EL DESCANSO DOMINICAL Y LOS HORNEROS NOSOTROS LLEVAMOS RAZÓN

El sábado en la noche celebraron otra reunión en el despacho oficial del alcalde, los patronos panaderos de esta ciudad, acordando los reunidos dar cumplimiento á la ley del descanso dominical; acordando encender los hornos los lunes solamente para cocer el pan que se amase en las casas particulares.
(De «El Diario» de ayer.)

¡Oh! fuerza de la *oficiosidad* á lo que se obliga.
A decir que son blancas las hormigas!

diremos nosotros en vista del «Comentario político» que «El Diario» publicó el sábado y del suelto que hoy transcribimos.

Comentando en nuestro número del viernes, el acuerdo adoptado por los horneros de no encender los hornos el lunes, censuramos esa medida que tenía mucho de inquisitorial y censuramos también al alcalde, que eso consintió.

Y «El Diario» nacido ó por mejor decir, vuelto á la vida, para desfacer todos los entuertos (que no son pocos) de sus amos y señores los demócratas, olvidándose de los propios, nos colocó el sábado un «Comentario político» tan huero como todos los suyos, con el que pretendió defender á su ídolo el alcalde.

Siguiendo la norma que nos hemos trazado, de no contender

con quien á falta de razones integra sus escritos con *cabriolas* y *equilibrios* de mal gusto, nada contestamos á dicho comentario.

Pero en el número de ayer del «órgano oficioso» se publica la noticia que al principio transcribimos, y como en ella consta, que los horneros se han venido á razones y han decidido no prevalezca el acuerdo adoptado, de no encender los hornos el lunes, preguntamos:

¿Quién ha influido para ese acuerdo? ¿el alcalde? pues no debió consentir el anterior y por

tanto nuestras censuras eran justísimas.

¿Ha influido nuestro aludido artículo? Pues el alcalde es digno de censura, por cuanto él, en mejores condiciones que nosotros, debió influir para que los horneros encendiesen los hornos el lunes.

Y en uno y otro caso llevamos razón nosotros.

En pocas líneas

Hoy han debido llegar los seis guardias de Seguridad que merced á los

improbos trabajos del alcalde, coronados con la munificencia del Gobierno, han de prestar servicio en Orihuela.

Se han formado multitud de fantásticas leyendas alrededor de esos agentes y se cree tener una idea exacta de ellos, reputándoles como unos nerones del siglo XX, con casco y todo.

Y no hay tal cosa caballeros.

Esos beneméritos guardadores del orden público, impedirán, hasta donde su exiguo número lo consienta, que aquí se vulneren leyes y reglamentos, con el descaro inaudito á que nos tiene acostumbrados, la lenidad que los guardias municipales ponen, en todo cuanto se refiera á exigir dicho cumplimiento.

Y como yo sé que esos policías ni tienen amigos, ni admiten recomen-

116

FOLLETIN DE

testigo de las hazañas democráticas de aquellos tiempos, no puede ser irrecusable.

Como si Pi Margall hubiese presentado al desahogar su alma en los «Apuntes» que vengo transcribiendo, que otro hombre político de alta sinceridad y nobles procederes, había de ser como él atropellado por su energía y por su patriotismo, aún escribió más; más que concuerda con la presente situación de los partidos españoles.

Dejó Maura el poder y al día siguiente de ocupar su puesto, un fracasado que debiera pedir piadoso olvido para sus yerros y flaquezas, que tan funestos fueron á nuestra amada España, la prensa, jaleadora venal de sus esclavos, que no otra cosa, son los que la temen y la necesitan,

EL ECO DE ORIHUELA

113

cimientos, para la república la ruina, para mi la deshonra.

Temiose que pudiera yo reconquistar el mando y salvar la idea federal del abismo que le atraía y amenazaba derrumbarla y dióse el no común espectáculo de que durante cinco meses día por día atacase la prensa á un hombre caído que nada hacía por levantarse y «le ultrajase y le presentase al mundo como un monstruo de la sociedad y la pérdida de la patria.»

Pregunto yo despues de leer esto: ¿Puede haber condenación más elocuente para los desenfrenos de la prensa de antaño y la de hoy que la grabada en ese párrafo, con amargura sugestiva por D. Francisco Pi Margall?

«Todo está igual»—diríamos co-

ciones, cuando del cumplimiento de su deber se trata, les auguro muchos sinsabores, hasta que logren hacer ver á todo el mundo que para el transgresor de la ley, no hay favor posible.

Mi saludo respetuoso á los agentes aludidos.

R. DE A.

CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

No hay más remedio que hablar en primer término de Marruecos. El problema que allí se está resolviendo es altamente interesante y sobre todo para nosotros. La anarquía más grande impera en todo el territorio del Imperio y ya son tres los Sultanes proclamados y todavía no está agotado el catálogo de los descendientes de Mahoma por lo que es de suponer que haya alguna otra proclamación. Pero de esto puesta la mano en el corazón, tiene la culpa Francia en primer lugar. En el acta de Algeciras se dice que Francia y España dentro de su zona de influencia, marcada de antemano, tratarán de garantizar la vida de los europeos abriendo los pueblos al comercio universal, pero Francia ha creído que el mejor modo de ejercer su misión, era apoderarse «manu militari» del caduco Imperio, haciéndolo un departamento francés y al efecto ha engendrado odios y provocado luchas cuya finalidad ha

de ser desastrosa, porque cuando un pueblo quiere conservar su independencia, es irresistible y ejemplos y pruebas tiene casi recientes la Nación vecina del indomable valor de los naturales de un país que luchan por su Patria. Los marroquíes tanto los árabes puros, como los bereberes pertenecen á una raza vigorosa y valiente, son fanáticos por su Religión y por la independencia de su suelo y si dan de mano á sus luchas interiores y obedecen á un jefe animoso, proclamando la guerra santa, serán ríos de sangre los que correrán por las comarcas mogrebrinas. España sigue á la expectativa, siendo de esperar que si ha de tomar alguna medida más activa, lo haga por su cuenta y riesgo pero nunca comprometidos por ninguna potencia.

Ayer se trasladaron los restos del insigne Peral á Cartagena, aquel ilustre marino que tan directamente enardeció el alma nacional con sus famosos inventos reunidos en el submarino de su nombre. La comitiva fué poco numerosa siendo de lamentar que aquel pueblo que tanto le aclamó se haya olvidado del que tanto trabajó por el engrandecimiento de su Patria.

Hoy se celebra con gran solemnidad la jura de la bandera á cuyo acto asiste el Rey y el Gobierno, ante los cuales desfilan

20.000 hombres. ¡Quiera Dios que los nuevos soldados cumpliendo fielmente con su deber sean denodados defensores de la Patria y del orden!

J. R. de Huidobro.

España y Francia

Abrimos la historia y en sus páginas hay registradas alianzas, pactos, tratados entre estas dos naciones que separan los Pirineos, que han sido de triste resultado para nuestra patria.

España siempre ha cumplido sus compromisos internacionales con fidelidad rayana en la esclavitud. De los franceses no podemos decir lo mismo. Francia nos ha engañado cuantas veces ha querido.

Hoy mismo hace años, que el pueblo de Madrid tuvo necesidad de amotinarse para impedir que Napoleón ejecutara una infame traición que daba al traste con nuestra independencia, intentando sentar en el trono de España á su hermano.

Y como si todas estas lecciones de la experiencia no fueran bastante, aun se ha cometido la insensatez de una nueva alianza con la vecina nación para ir á la penetración pacífica ó militar— como se presente—en Marruecos, teniendo intereses opuestos.

¿Qué consecuencias traerá este tratado? Que España derramará

mará sangre y gastará dinero, y Francia se utilizará del botín. Para ellos el provecho; para nosotros la honra.

En la historia de España quizá se escriban otros hechos brillantes, y gloriosos. Pero las arcas del Tesoro francés con seguridad que se llenarán de oro, que es mucho más brillante que las victorias. Francia sacará la tajada del león.

El sacrificio aún no está consumado. Aún es tiempo de rectificar equivocaciones, de deshacer errores, y buscar España la compañía de Estados fuertes, de naciones poderosas, aunque no sea nada más que por aquello de que «quien á buen árbol se arrima, buena sombra le cobija.»

Francisco Sempere.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» publica en su fondo una carta firmada por A. de Castro y Casaléiz y dirigida á D. Tomás Maestre en que se ocupa del problema marroquí. Documenta su afirmación de que nuestra inteligencia con Francia puede y debe mantenerse.

«La Correspondencia de España» como viene haciendo hace ya varios días, dedica toda su primera plana á la información acerca del conflicto de Marruecos.

«El Universo» presenta á la consideración del Sr. Canalejas lo ocurrido en Austria con la legislación referente á las asociaciones religiosas. En dicha nación aprobó el Parlamento en 1874 un proyecto muy restrictivo para dichas asociaciones pero no obtuvo la sanción imperial. En el presente año se ha presentado á las Cámaras un proyecto de ley de Asociaciones del que se excluyen á «las Asociaciones religiosas órdenes y Congregaciones».

«El Mundo» publica en su fondo la información telegráfica respecto á el conflicto de Marruecos.

«Diario Universal» también publica en su fondo dicha información.

«La Correspondencia militar» expone en su fondo las consecuencias tácticas deducidas, por los franceses por lo que á la formación de campamentos en Marruecos se refiere, de la campaña de Melilla.

«La Mañana» tomando por base artículos publicados por «Heraldo de Madrid» y «La Epoca» dice que el deseo de una alianza con Alemania tiene ya verdadero carácter nacional.

«El Debate» publica en su fondo una crónica de Ceuta en que se reseña la fiesta celebrada por los ingenieros allí de guarnición para conmemorar el segundo aniversario de la fundación del cuerpo.

mo en una zarzuela, parece que fué ayer cuando se escribió eso y es que aquellos y estos son los mismos espíritus con distinta envoltura; los que desde comienzos del siglo XIX pretenden trastornar á España y anarquizarla para dominarla atropellando hasta lo más sagrado con tal de conseguirlo. Así pretenden abatir el carácter de los irreductibles, de los que son antemural á sus inícuas pretensiones, de convertir la patria en un montón de ruinas, que reedificaría, cumplido ese deseo, otra nación más fuerte.

¿Y para que dirás lector, que derribaron á Pi Margall los enemigos de su firmeza y de sus convicciones? El os lo ha de decir.

«¿Y qué ha sucedido en España? Mis sucesores cerrando los ojos á la

experiencia perdieron por completo de vista que la república tenía aquí menos fuerza que en Francia y era tanto más inconveniente quebrantarla. Se decidieron llevados sin duda del mejor deseo, á dominar la insurrección republicana «por el hierro y el fuego». Ametrallaron pueblos, bombardearon ciudades, desarmaron milicias, persiguieron y «prendieron hasta por sospechas» y dejaron que un general quitase y pusiese á su antojo Ayuntamientos, estableciendo por donde quiera que pasase una verdadera tiranía.»

Ya no pueden decir los republicanos que los conservadores del día son tiranos, autócratas y dictadores por su sola virtud: han tenido en los albores de su vida una escuela excelente donde aprender á serlo y un tal

XXII Congreso eucarístico internacional

La reunión de ayer.

Por carencia de espacio no pudimos dar cuenta en nuestro último número de la reunión celebrada en el Palacio Episcopal y á la que fuimos invitados por atento B. L. M. del M. I. señor Vicario Capitular.

Con objeto de coadyuvar al mayor esplendor del Congreso Eucarístico que se ha de celebrar en Madrid el próximo Junio y siguiendo la norma trazada en otras diócesis el Sr. Vicario Capitular designo aquí una junta ó comisión compuesta de los señores Canónigos don Gabriel Llompart, don Joaquin Espinosa y don Vicente Blanco (este como secretario).

Dichos señores en unión del Sr. Vicario Capitular acordaron reunir á los presidentes de las Asociaciones y cofradías de ambos sexos reunión que se celebró ayer á las once en el Palacio Episcopal.

Usaron de la palabra los señores Die, (Vicario Capitular, y Blanco exponiendo el objeto de aquella reunión que era, cooperar con todo los medios posibles al esplendor del mencionado Congreso, demandando de los allí reunidos, exciten el celo de las asociaciones que presiden, para que coadyuven á labor tan santa y hermosa.

Se anunció en principio la celebración de solemnidades religiosas para impetrar del cielo los divinos auxilios y aunque en detalle nada hay acordado puede adelantarse que el 29 de Junio festividad del Apóstol San Pedro se celebrará aquí una solemne procesión.

Finalmente se acordó designar á la Excm. Sra. Marquesa de Rubalcaba para presidir la junta de señoras que ya se designará.

LA SEMANA EN LA BOLSA

(De nuestro servicio especial)

El problema de Marruecos y la expectación de sucesos que unas veces parece que se aplazan y otras que se precipitan, han sido causas de movimiento bursátil en la última semana del mes que acaba de finalizar. En París el patriotismo francés procura

impedir bruscas oscilaciones, á pesar de que á nadie se le ocultan las dificultades y el coste de la expedición emprendida hacia la capital del imperio africano. El Exterior español, después de un ligero retroceso debido á las numerosas realizaciones que se verificaron respondiendo á los estímulos del alza, ha vuelto á reanimarse cerrando al cambio de 97'25, contra 97'50 de la semana precedente. En Madrid la liquidación de Abril ha venido á demostrar que la Bolsa estaba recargada con mucho sobrante de papel, siendo el cierre de cotización de la deuda reguladora á fin de mes, diez céntimos más baja que la del contado, ó sea 83'80 contra 83'90. Los títulos pequeños varían entre 86'30 y 86'20 según las series. La doble al próximo, que habia empezado en Barcelona con 20 céntimos, se redujo 10, teniendo como cambios extremos los de 83'87 y 84'02, para cerrar á 83'97.

Han circulado muchos rumores pesimistas cuya exageración era bien notoria, llegando á anunciarse la dimisión total de todo el ministerio, y esto ha dado motivo á acrecentar las vacilaciones y las inquietudes que imperan estos días en la atmosfera bursátil.

El amortizable en sus dos clases va sosteniéndose con diferencias insignificantes, queda el nuevo á 92'95 y el viejo á 101'85.

Las obligaciones del Tesoro tienen poco movimiento y no pasan de 100'30. El grupo bancario continua firme, reponiéndose las acciones del Banco de España hasta el cambio de 453, con avance de dos enteros; las del Hipotecario quedan á 261; el Hispano-Americano repite su cotización de 146 y el Español de crédito oscila alrededor de 126. En los Bancos americanos hay mayor animación, cotizando el Central de Méjico las buenas impresiones acerca del armisticio concertado entre los insurrectos y el gobierno de aquella República, cierra al cambio de 508 pesetas contra el precedente de 505. También el del Rio de la Plata ha mejorado cuatro pesetas por acción y queda á 488.

Los Tabacos van retrocediendo paulatinamente por efecto de la baja de recaudación ocasio-

nada con motivo del aumento de precio de las labores: última cotización, 328, contra 332. Los Altos Hornos aflojan un punto, cerrando en 286. El corro azucarero ofrece muy escaso negocio, cotizandose las acciones preferentes á 46'50, las ordinarias á 14'75 y las obligaciones á 79'50, con pérdida de medio punto.

Los Francos han permanecido estacionados en el cambio de 8'50. A última hora descienden á 8'30. Desde el día 1º de Mayo dejará de intervenir el Tesoro en este corro, cediéndose el papel en la ventanilla del Banco de España al precio que diariamente fijará el ministerio de Hacienda.

Las libras esterlinas quedan á 27'44.

José Maria de Arévalo.

TEATRO CIRCO

El sombrero de copa

El público celebró mucho esta comedia de Vital Aza, que fué representada anoche. Está dividida en tres actos y llena de situaciones cómicas.

Una carta inocentemente olvidada es causa de una serie de equivocaciones, que lleva consigo perturbaciones y disgustos. Pero se desvanece el error y se descubre al autor de la acción, merced á un sombrero de copa, previamente ahumado.

La ejecución de la obra mereció las aplausos de la concurrencia. La señorita Urcola (E.) y las señoras Solís y La Rosa trabajaron muy bien. Los señores Contreras, Beltran y Trujillo hicieron una labor perfecta. El señor Balmaña fué el héroe de la noche.

Orcelis.

SUETOS Y NOTICIAS

Han regresado á Alicante la distinguida señora doña Rosa Llcpis y su hija la bella señorita Lola Senén.

Feliz viaje.

En el establecimiento de nuestro amigo D. Justo Giménez se ha recibido material de vacunación, lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela.

Nuestros estimados amigos el ex-alcalde de este Ayuntamiento don Ramón Montero y el reputado médico D. Eusebio Escolano, han regre-

sado de Torrevieja y Valencia, respectivamente.

En el Gobierno civil de Alicante se ha recibido el título de abogado de nuestro amigo D. Manuel Carrió Pastor.

En el Congreso se han presentado ocho suplicatorios para procesar al diputado á Cortes D. Emiliano Iglesias.

¿Qué platos habrá roto este «leader» del lerrouxismo?

Esta noche se representará en el Teatro Circo «La dicha ajena».

Mañana predicará en Monserrate, en los ejercicios de las flores, un R. P. Franciscano.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO CONSULTA DEL Dr. PEREZ MATEOS DE 3 Á 5 - S. NICOLÁS, 25

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS DR. J. LORCA BELLUGA, 8. = DE 3 Á 5

CONSULTA DE D. JOSÉ BERMUDEZ Enfermedades de la piel: Ulceras, Picores, Sarpullidos, Manchas, Herpes, Eczemas, Erupciones en la cara y cabeza de los niños, etc. AFECCIONES VENÉREAS BLENORRAGIA Y SÍFILIS ENFERMEDADES SECRETAS DE LA MATRIZ DE 3 Á 5. - GLORIA, 80

CONSULTAS GRATUITAS DE ESTAS ESPECIALIDADES: HOSPITAL PROVINCIAL MURCIA

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis A. García Rogel - Eusebio Escolano Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten con trandicacion alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica S. Pascual, 6, Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIO L

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9=MADRID

EL ORIO L

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL G LO B O

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARGAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la s

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
MADRID BARCELONA

Máquinas para la Agricultura Aparatos para la molinería
y toda clase de industrias Instalaciones y transformaciones
de fábricas de harinas
Arados de vertedera americanos Prensas, básculas, transmisiones, etc.
Bombas, instalaciones de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.



SOCIEDAD PATE T MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERAS

de Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA=ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.